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ВИХОВУЮЧЕ НАВЧАННЯ Й. ГЕРБАРТА ТА ЙОГО РЕАЛІЗАЦІЯ В СУЧАСНІЙ 

ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИЦІ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

Йоганн Фрідріх Гербарт (1776-1840) – німецький філософ, педагог і психолог, зробив 

вагомий внесок у розвиток педагогічної думки, включаючи ідею виховуючого навчання. 

Гербарт вважав, що виховання та навчання повинні бути нероздільними процесами. Він 

підкреслював важливість виховання моральних цінностей та формування характеру учнів під 

час навчання. 

Гербарт вважав, що освіта має сприяти формуванню характеру і цінностей учнів, а не 

лише передавати знання. Його педагогічна теорія базувалася на поняттях, таких як 

«моральна культура» і «моральна едукація». Він вважав, що цінності й моральність мають 

бути важливою частиною навчання [3]. 

Процес виховуючого навчання Й. Гербарт пов’язував із розвитком шести видів 

багатостороннього інтересу: емпіричного (до навколишнього світу), пізнавального (до 

пізнання речей і явищ), естетичного (до прекрасного), симпатичного (до близьких), 

соціального (до всіх людей), релігійного (до служіння «найвищому духові»). Перші три види 

інтересу повинні задовольнятись вивченням предметів природничо-математичного циклу, а 

інші три – гуманітарних дисциплін [4]. 

Основні ідеї Гербарта щодо виховуючого навчання охоплюють: 

1) поступовий розвиток: Гербарт підкреслював важливість поступового розвитку 

дитини, починаючи з простих ідей і понять, а потім поступово переходячи до більш 

складних. Він вважав, що виховання має бути послідовним і систематичним; 

2) моральна культура: Гербарт вірив, що навчання повинно сприяти формуванню 

моральних цінностей і етичних принципів учнів. Він підтримував ідею, що саме вчителі 

повинні бути прикладом для учнів у справжньому житті; 

http://www.wolnelektury.pl/
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3) індивідуальний підхід: Гербарт підкреслював важливість індивідуального 

підходу до кожного учня, враховуючи його особисті особливості і потреби. Він розглядав 

процес виховання як взаємодію між вчителем і учнем, де вчитель повинен враховувати й 

сприяти розвитку унікальної особистості кожного учня; 

4) систематичність і послідовність: Гербарт рекомендував використовувати 

систематичні і послідовні методи навчання та виховання, щоб досягти максимального 

ефекту. Він розробив концепцію «педагогічної міркування» і підкреслював важливість 

визначення цілей і завдань в навчанні [1-2]. 

Ідеї Гербарта щодо виховуючого навчання залишаються важливими в педагогічній 

практиці та дослідженнях і донині, оскільки акцентують увагу на важливості інтеграції 

виховання та навчання, а також на індивідуальному підході до кожного учня в освітньому 

процесі. 

Виховання завжди було важливою складовою процесу освіти, але сучасна теорія та 

практика освіти в Україні надають особливого значення ідеї саме виховуючого навчання. 

Виховання не обмежується лише передачею знань і навичок; воно передбачає формування 

цінностей, моральних принципів і культури особистості. Таким чином, ідея виховного 

навчання впливає на сучасну освіту в Україні, а саме через: 

 ціннісний підхід: сучасна освіта в Україні підкреслює важливість розвитку 

особистості кожного учня. Ідея виховуючого навчання визнає, що навчання повинно бути не 

просто передачею інформації, але й сприяти формуванню цінностей, таких як повага до 

інших, відповідальність, толерантність і готовність до самовдосконалення; 

 всебічний розвиток особистості: освіта в Україні все більше акцентує на розвиток 

різних аспектів особистості. Виховання спрямоване на розвиток креативності, критичного 

мислення, етичних і соціальних навичок учнів. Це допомагає створити гармонійну і глибоко 

розвинуту особистість; 

 толерантність і різноманітність: сучасна освіта в Україні активно працює над тим, 

щоб учні були відкритими до різних культур, поглядів і переконань. Ідея виховного навчання 

вимагає підтримки толерантності та розуміння різноманітності, що сприяє спільноті та 

гармонії в суспільстві; 

 самовдосконалення вчителя: виховання також стосується самого педагога. Вчителі в 

Україні навчаються самовдосконалюватися, розвивати свої вміння і компетенції, щоб краще 

відповідати вимогам сучасного освітнього середовища. Це сприяє підвищенню якості 

навчання та виховання; 

 інклюзивність: освіта в Україні також активно розвиває інклюзивний простір, де усі 

учні, незалежно від їхніх особливостей, мають можливість отримати якісну освіту. Ідея 

виховуючого навчання включає в себе забезпечення підтримки і створення сприятливого 

середовища для всіх учнів [1-2]. 

Отже, ідея виховуючого навчання міцно вплетена в сучасну теорію та практику освіти в 

Україні. Вона сприяє формуванню гармонійних, морально розвинутих особистостей, які 

можуть активно сприяти розвитку суспільства і країни в цілому. Розвиваючи цю ідею, 

українська освіта робить важливий внесок у побудову сучасного громадянського 

суспільства. 

Література 

1. Гоштанар І. Роль Й. Гербарта у розвитку світової педагогічної науки. Порівняльно-

педагогічні студії. 2010. № 3-4. С. 32-37. 

2. Гоштанар І. Філософсько-педагогічні ідеї Й. Гербарта. Педагогіка і психологія. 2009. 

№ 2. С. 124-130. 

3. Золотухіна С. Тенденції розвитку виховуючого навчання. Харків: Основа, 1995. 78 с. 

4. Прокопів Л. Історія педагогіки: курс лекцій. Навчальний посібник. Київ, 2004. 171 c. 

 

 

 



320 
 

 

НАУКОВЕ ВИДАННЯ 
 

 

 

 
РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ ПЕДАГОГА В УМОВАХ 

НОВОЇ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ РЕАЛЬНОСТІ 
 

 

Збірник матеріалів 
VІ Міжнародної науково-практичної  

конференції  
 
 

м. Тернопіль, 05-06 жовтня 2023 року 
 

 

 

Редколегія: О. М. Петровський, І. М. Вітенко, О. І. Когут, Ю. Ч. Шайнюк,  

В. Є. Кавецький, О. Я. Жизномірська, О. В. Черній, Т. В. Магера, Н. Б. Стрийвус, 

Г. І. Герасимчук 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Підписано до друку 27.10.2023. 

Формат 60х 84/8. Гарнітура Times New Roman. 

Папір офсетний 80 г/м2. Друк електрографічний. 

Умов.-друк. арк. 37,2. Обл.-вид. арк. 39,27 

Замовлення № 10/23/1. 

 

Видавець та виготувач: 

ФОП Осадца Ю.В 

м. Тернопіль, вул. 15 Квітня, 2Д/10 

тел. (097) 988-53-23 

 

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до державного  

реєстру видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції 

серія ТР № 46 від 07 березня 2013 р. 

 


